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Consumer Gricvangs Redressal Forum
65 Dnd el Hvil alon

Krishng Nugar, Kanpor Rl upkmiy,
Contpet No, 1532-40237
clect wfnrumie g mail, e

Present: Case No. 332032
1. Mr. I8, Abbasi, Chaieman as incharge
32 Mr. R Y adav, Technical Member
3- Mr. Rajnessh Chandra Anuragi, Member Secretary

Kunwar Mukendra Singh VERSUS |, Executive Edgineer

R/a H, na. 236, Sec- M, Electricity Urban Distribution Division,
Anshivens; Kanpur Road, Kanpur Road, LESA, Lucknaw

Lucknow 2. Chandra Bhoshan,

[io 5.5.-11, 648, See-[2-1.
LEA Colony. Kanpur Baad,
Lugcknaw,

UDGMENT
I, The present case has been filed by Kumwar Mikendea Singh with request to scl aside

the arder dated 18.03.2021 and for restoration of the connection uf the gomplainan

laving account no. 3424 300000,

[£%]

The brief facts of the case are tha the house of the complainant, house oo, F-136
See M. Aashivana, LDA Caolony. Kanpur Road, Lucknow is neglstered at Bahino, 1
Jild no, 11699 page no. 275 10 290. 5. no. 12172 dated 28.06.2010 Depuly Reglstrar
(First) Lucknow and the cemplainant is having cleciric connegtion from past 12
yeurs and paying the Billé aceordingly, On 02.04.2022 around 0300 pm the
connection was disconnested. On inguiry, it was told by the concerned affices thiat
the conmection was disconnected based on 2 order dated |8.03.2021 for
discannicetion of the connection of some Mr. Chandrabhushan. The complainant has
tiled & copy of the bill dated 24,12.2021 for the gaid sceount number.

3. Motice wis fsssed to the concerned Execulive Engineer (OP-1} and Mr
Chandrabhushan (OF-2). The writken stitement Wwas filed by the OF-1 sating that
the electricity conriection no. 5424300000 was disconnected on the apphcution along
with Tees of Rs, 50/ givea by OF-2 for petmanenl disconnection (PO The OPF-2

stated on the application for the PD along with atfidavit that he iz the owier of

premises House no. E-236 Sge-M, Aashivana, Wk/ and soupht permarent
B4 )
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disconnection of the clectric connection, After initiatlon of the PO progess whea
junior engineer seni lineman for taking our the electricity meter then it came o the
knowledpe that the present complainant s residing in the said premises and he
denied to get the clectricity meter uninstalled. Thereafter, the OP-2 agaln approach
this Hon'ble Farum in mise. complaint case no. 04/2021 and this Hon'ble Forum
directed the OP-1 1w uminstall the electricity meter fros the premises and 1o
permarnently disconnect the electricity and 1o provide final bill o the OP-2 it was
also directed that i the PIY charzes are not deposited the same may be charged in the
final electricity bill,

I complizsnce of the order dated 18.03:2021 passed by the Hon'ble Famm, the sub
divisional officer alongwith jonicr engineer on 0204 2022 ook out the electricity
inater instafled in the premises. but this Hon'ble Forum in the instant case passed an
arder that in misc. complaint case no. 4/2021, Srl, Chandrabhushen vs, Fxeculive
Engineer, Vidyul Magreve Vitman Khand, Kanpur Road, Lucknow it is observed that
kunwar Mukendra Singh was pecessary party in the said case who was not made 2
party i the case snd after Tooking Imo the evidence it appesrs thut in the said
premises fe. E-236, Seetor-M, Ashiyana, Kanpur Read, Lucknow the electricity
connection is in the name of the complainant whose electricity connection number is
S424500000. Accordingly, the OP-1 was directed that ufier eomducting the sud
ingpection. the-etéctricity. conrection of the complyinant may be provided instntly.
The OP-1 has complied with the order passed by the Hon'ble Forum and the
cloctricity  comnection is provided to the complainant  Since, the clectricity
cannection is being provided to the complainant. there s no dispute and the instant
coimplaint miay be dismissed.

The ©P-2, in his written statement hos submiged that house no. E-236 Sec-M,
Aashivana, LA Colony, Kanpur Road, Lucknow is alloted from the LDA and he iy
depositing its instalments and there gre mamy instalment vet to be pald for the said
premises, The agreement shown by Mr, Kinwar Mukendra Singh for house no. E-
236 Sec=M. Aashivana, LDA Colony. Kanper Road; Lucknow is regisiered o1 Bahi
no 1, Jild no. 1699 page no, 275 1o 290, 5. no. F2172 dated FR062010 Bepuly
Registrar {Firsty Lucknow, Paragraph 4 of the said sgreement specifically states that
the First party is not giving the possession of the premiseés o the second porty, the
said agrecment s not in negand to possession, The posscssion has not been given o

the complainant and the electricity department cannot relﬁﬂse:./c_-ymoctlnn without
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cwnership or possession of the peemises, The OF-2 is the registercd owner af the
siid premises-and the apreement shown by the complainant before this Forum s
illegal and veid,

OF-2 ‘alleped thot the complainant has obfained connectivn by presenting fafse:
dociments and mislesding the :Im.:l:ric[[y department which is illegal hence the orider
dated 18032021 s 0 secordance with the merits of the caze and not lidbie forany
changes, He has further stated that he being the owner of the premises gave the
pisguiest letter po the concerned Executive Engineer on 23.01.2021 upon which the
concerned SO0 pave directions to depasit the PO Bill which was deposited by the
OP-2and the diféetions for PD were given. The donhedion wis disconnected bt
ssume people with the evil intention of taking possession did not allow o uninstall
the meter, He has filed 1he case no, 1652022 befoee the Hon'ble Lokavokia UL
Yikhuti Elvand, Gomti Magar, Lucknow stating thit the said premize iz alloted o the
COP=2 but some disturbing elements of the socicty obtained the electricity connection
iHegaily, That for-disconnection of the said electric connection, the OP-2 approached
the depariment, The PD request was accepted and amount was deposited. When the
meter for the said connection could not be removed by the OP-1, the OP-2 filed 1he
complaim no. 1652022 before Hon'ble Lokoyukin The meter was removed on the
natice and oeder of the Tion'hle Lokavaka;

The OP-T has further gta_:ed that on 07.04.2022 this forum passed the arder for
restoration of the connection no. 3424300000 in the instant complaist withour
hearing the OP-2 and relyving upon the false fGets os informed by the complainam
snd considesing the complaimant as owner of the said premises while & copy ol the
alloemént lemer by the LDA in favouwr of the OP-2 was antexed with the mise, case
na, B 2021, Thus, the order dated 07.04:2022 is not in accordance wit the Tets and
law hence liable to be st aside.

OP=2 has fled a copy of the LDA allotment letter dated 09.01.1993 along with the
registration details, fetter dated 27082020 fom LDA o OP-2 for (0TS option
alongwith final cileulation detal] as per OTS 20240, agréement dated $3.04.2000
order dated 18.03.2021 of this forum; PD fees receipt dated 2801 2020 of Rs. 5304,
PD request letter dated 23012021 along with affidavit of the OP-2 and notice doted
22.03.2022 1o the concerned Executive Engineer and Chairman, UPPCL, Shakn
Bhawan, Lucknow from Up-Lokayukts TP, V’
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9 Cuse status report by Court of Hon'ble Civil Judge (Senjor Divisien), room Ao, 21,

i

Luckiaus in case na: 3322013 and 1 73/2013 his been filed on 09,06,2022,

Rejoinder was filed by the comphinant wherein ke alieged that the -2 Mr
Chandrabhushan is a-dishonest person and du 1o increase In the value of the
premises in question he has malafide intentions 002 was allottee of the said house
and b zald the said howse to the complainant and afler taking the agreed amount.
P2 handed over the original documents, receipts 10 the complainant along with
plssession and hasad an it the complainant got the glectiic cannestion in his nome

which is continuing from past twelve (12) years

. Due to deceit in mind, QP2 is 1aking wrong measures. The complainant filed the

case no 3322013 Kunwar sukendrs Singh v. Chandrabhlushan before Hon'ble
Civil Judge (Senior Division), reom no. 21, Luckrow which s still pending, In the
said case, the Hon'ble Court appointed Amin for commission report whao filed the
report in fayour of the complainant tefore the Hon'ble court, The complainant Has
filed a copy of the said report by the Amin. He forther alleped that OP-2 had
decemad this Forum by presenting false affidavit. The complainant has also filed the
misc. case ne. 14120135 before the Hon' ble Civil Judoe Hawali, for punishment
which is also pending und OP-2 Mr. Chandeabhushan is not appearing hefore the
said eourt;

_ Even after seffing the sald house the OF-2 is trving to harass the complainant by

I3,
 Para 3 of the agreement to sell dated ﬂ’.D#”'ﬂlg w.mies that ?he pnrc,lmsm e,

ohtaining duplicate documents from the sub-judice matter in connection with the
said house for flegal proceedings while the arigingl documents and possession is
with the compiainant, The complainant has filed & copy of bill dated 22122021 and
{16 0% 2022 for connection dccount na. 3424500000 and SBOS026604 respectively in
hie fame. o certified copy of the Amin report from ease no. 1332013 pending before
Hormble Civil Judize (Senior Division), room ne. 21, Lucknow. A vopy.of application
i mise. case no. 141/2015 under Section 340 CrPC tead with Séction 151 CPC has

also been filed.

Heard the counsels for the partics and perused the mw:nal available on 1hc re L.ur|.1

Kufiwar Mukendra Singh will deposit the further instalments and after completing
the instalments, the seller would transfes the hoge 10 the purchaser. However, the
case it pending before Hon'ble Civil Judge (Senior Diviston) and this Foram dees

not have the jurisdiction to decide the right of ownership/iegular possession 10,
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15. This forum looking the previous connection history of the compliznunt onder dooed
74142032 directed 1o restore the conrection ol the complainam after inspection and
ihie said order was complied sccardingly, In the said premises, the connection was in
the name of Kunwar Mukiendra Singh e the complainant and withoul giving
spportunity. of hearing to the constmer, the OF-2 had no right 1o pet the caid
conneetion disconnected. OP-2 35 peither consumer mor the legal representative of
the “consumer. OP-2 has: mislead the forum as he pgol e connectlon of the
complainant disconnected based on the fabse affidavit fled before this forum in
s, case fio 042021, As the complainant s found in the possession of the spid
premises, his connection cannot he disconnected without any valid rexsom,

16, Since the electricity connestion has been provided 1o the complainant, there is no
dispute left for further adjudication.

i7, Judgment accardingly.

DRDER

The complaint is hereby disposed of accordingly,

A copy of the order is 1o be forwarded 10 Managing Director, MVVINL,
4A Gokhle Marg; Lucknow for information and necessary action.

The Judgment was propounced and signed on dated 01, 102022 in-open
Cour,

Let the record be consigned,

- [i
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{Rajueesh ChahlvA! Snuragh . Yaday) (J.M. Abbasi) pt+ %%
MemberiSeeretary Technieal Member Chairman ay Ineharge
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